

国足40强赛集训名单公布

羊城晚报讯 记者林本剑报道：昨日，中国足协公布了新一期中国男足国家队的集训名单，共有26名球员上榜，其中，广州队共有7人入选此次名单，成为贡献国脚第一大户。北京国安也有6人入选，另外，效力于西班牙人的武磊也榜上有名。国足将于5月14日集中，备战将于5月底进行的2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛40强赛的比赛。

中国足协第一次以“卡通版”海报的形式公布了此次集训名单，这样的做法颇有新意。广州队此次有刘殿座、张琳芃、韦世豪、艾克森、阿兰、费南多和蒋光太等7人入选。张琳芃此前有伤在身，目前正在积极康复中，应能及时复出赶上40强赛。韦世豪同样也有小伤，此前他在第四轮中超联赛中曾被主教练卡纳瓦罗雪藏。广州队的四名入籍国脚入选国家队名单，在此之中蒋光太的状态最佳，他在第四轮中超广州队对阵沧州雄狮的比赛中被评为全场最佳。费南多刚刚伤愈复出，目前需要更多的时间来找回状态。

武磊回归是本期国足名单的亮点。上周，武磊效力的西班牙人确定升级成功，武磊将随球队于下赛季重返西甲。据悉，武磊将于5月18日飞抵上海，在度过隔离期后与国足会合。

国足将于5月14日在上海集中，并于5月15日开练。5月19日，球队将从上海前往苏州，进驻苏州赛区，这一过程始终将在全封闭环境下进行。

国足的对手关岛、马尔代夫、菲律宾、叙利亚四队也将在5月下旬陆续抵华。根据赛程安排，重启后的40强赛A组首场比赛将是5月30日中国队对阵关岛队。

国足集训名单	
广州队：	艾克森、刘殿座、阿兰、韦世豪、费南多、蒋光太、张琳芃
北京国安：	于大宝、张稀哲、池忠国、李磊、张玉宁、李可
上海海港：	颜骏凌、王燦超、李昂
山东泰山：	蒿俊闵、金敬道、吴兴涵
上海申花：	曾诚、吴曦
河北队：	尹鸿博
广州城：	唐淼
武汉队：	董春雨、明天
西班牙人：	武磊



国足在今年3月的集训中 图/视觉中国

提前集训，国足何必“因噎废食”

为了备战世预赛亚洲区40强赛，国足的集训又提前了，原定5月20日的集训日，目前被提前到了5月14日。昨日，中国足协公布了参加集训的人员名单，各队队的大部分主力球员均在此列。

国足如临大敌可以理解，毕竟40强赛是今年国足最重要的比赛，但这么长时间的集训真的有必要吗？从赛程上看，国足在这次比赛的前两个对手，是关岛队和马尔代夫队，他们的世界排名远低于国足，大部分球员甚至都不是职业球员，平时还要打工。当这些“打工仔”都还没请假去集训的时候，我们的国脚却“请假”了，如此反差确实有些让人摸不到头脑。另外，国足此番还是在主场作战，不需要经历舟车劳顿。

当然，国足提前集训可以加速新球员尤其是归化球员和全队的磨合，在面对更强的对手菲律宾队和叙利亚队时，国足或许会有更好的状态。但提前一周集训的

正收益有多少，仍然要打上一个问号。毕竟，保证职业球员竞技状态最好的方式，不是别的，正是高质量且有规律的正式比赛，比如联赛。有人说，女足不也长期集训了？效果不也是不错？但是女足的集训更多的是无奈之举，因为女足联赛的竞争性强度相对不足，而且，女足当下主要的短板是体能储备和防守演练，这才是长期集训收益较高的方面。

有消息说，足协之所以决定提前一周集训，更多地

是因为担心国脚在联赛中出现伤病。但通过提前结束联赛第一阶段来实现“保护球员”的目的，多少有因噎废食之嫌。国际足联一年那么多国际比赛日，也没见各国联赛为此作出多少调整。

增加集训时间确实可以起到帮助球员尽快融入国家队战术体系的作用，但动辄调整联赛赛程，仍然显示出足协前期调研工作和情况预估的不足，这对于联赛的专业形象和严肃性都是一种损害。羊城晚报记者 赵亮晨

中超焦点

广州队缘何再次“冷启动”？

四轮比赛取两胜一平一负

随着中超第五轮与河南嵩山龙门的比赛延期，广州队提前结束了本赛季第一阶段的比赛。从前四轮表现来看，广州队在多个方面都出现了明显的退步，昔日的中超霸主如今有些步履蹒跚。

两次最差开局，均为卡帅制造

在本赛季目前进行的比赛中，广州队先抑后扬，先是被广州城逼平，而后输给山东泰山，创下球队自2011年以来的最差开局。虽然广州队接下来取得两连胜，但2胜1平1负积7分的前四轮战绩，依然追平了球队自2011年以来的同期最差。

自2011年升入中超以来，广州队共经历了李章洙、里皮、卡纳瓦罗、斯科拉里等多名主帅。加上今年，球队同期前四轮的两轮最差战绩，恰恰均由卡纳瓦罗创造。2015年，卡纳瓦罗首次担任广州队主教练

时，前四轮战绩也是2胜1平1负。在六年后，卡帅追平了自己创造的这一项队史最差，多少有些尴尬。

这个成绩也是2018年卡纳瓦罗“二进宫”后广州队在联赛的最差开局。此前三个赛季，广州队的前四轮战绩都不俗，2018和2020两个赛季均是3胜1负，2019赛季更是豪取开局四连胜。

卡纳瓦罗在赛季初表示，今年球队的困难是前所未有的。连续两年在引援市场上只出不进后，广州队的综合实力弱于往年，也逊于上海海港、上海申花、山东泰山等劲敌。

进攻效率偏低，新阵尚需磨合

本赛季的广州队不仅积分低，而且进攻效率显然大不如前。目前，广州队在打进6球的的同时有4粒丢球，而在2018和2020两个赛季的前四轮，广州队的进球数都达到两位数，2019年

前四轮则是零失球。

进攻不犀利是如今广州队面临的一大问题。前四轮比赛，广州队的控球率全部优于对手，有两场比赛的控球率超过六成，优势很大。但更多的时候，广州队的传控并不足以对对方制造威胁。

广州队得势不得分的弱点在今年暴露得更加突出。前四轮，广州队的射门次数达到54次，场均超过13次，但射正次数只有18次，射正率仅33%，得分率更是低到了11%，平均10次射门才能转化为1个进球。反观对手，上海海港的射正率为40%，得分率为24%；上海申花的射正率高达50%，得分率15%；山东泰山的射正率为43%，得分率14%。和这些主要竞争对手相比，广州队明显处于下风。

广州队的进攻效率偏低，主要原因在于“保塔组合”缺阵，球队新加入了高拉特、阿兰两位球员后，全新的战术体系还需要时间磨合。

对阵强队，下半场不再“惹不起”

广州队的统治力下滑，已是公认的事实，这一点在与强队的比赛中体现得更加明显。

山东泰山是今年的争冠热门，今年广州队第二轮和对手相遇，虽然在控球率等方面有一定的优势，但实质性的进攻威胁却远不如对手。广州队全场只有4次射门，比山东泰山队整整少了10次。对阵拥有金特罗、瓦卡索等明星外援的深圳队，广州队在控球率上仅是微弱领先，射门次数上则以9比19落后。

还有一个现象值得广州队警惕。在前四轮比赛中，广州队下半场的控球率均出现较大幅度下滑。比如对阵山东泰山，上半场广州队的控球率高达60.7%，下半场山东泰山的控球率超过50%。对阵深圳队，上半场广州队的控球率为55%，到了下半场，双方基本持平。甚至在与沧州雄狮交手时，广州队的控



卡纳瓦罗在比赛中指挥 新华社发

球率由上半场的66%，滑落到下半场的55%。

以前，广州队有着“惹不起”的下半场，但如今，下半场的广州队看上去有些“挺不起”。球队的训练和队员的体能储备是否出现了问题？这一切都需要卡纳瓦罗尽快作出调整。羊城晚报记者 林本剑

佛山里水打造足球强镇

羊城晚报讯 记者林本剑报道：佛山市里水镇全力打造足球强镇新闻发布会昨天在里水进行。吴群立、王惠良等中国足球名宿及里水镇政府领导出席，正在参加中国足球职业联赛的广州队队长韦世豪、杨立瑜、广州队队长陈志钊、叶楚贵、梅州客家队队长卢琳等，纷纷以视频方式为活动助威。

里水镇地处粤港澳大湾区腹地，紧邻广州核心区域，有广佛创新同城门户之称。围绕“打造足球强镇”的目标，里水镇将不断放大原广州恒大足球俱乐部里水训练基地的招牌效应，推出多项措施，包括发展振兴乡村足球、企业足球、校园足球三项并举，每年举办镇内村居赛、企业机关赛、校园赛以及争取举办省市和全国有影响力的足球赛，举办足球教练员、裁

判员培训班，进一步扩大足球人口和完善足球硬件设施，形成系统的足球生态环境，目标是使镇内村村有球队、企业有球队、每所学校都有球队，形成人人关注足球、参与足球运动的“足球强镇”之风。

此项计划由佛山市南海区里水镇人民政府主办，里水镇宣传文体旅游办公室、里水镇文化发展中心承办，佛山市体育产业协会作为执行单位，联合广东明星足球俱乐部、广东传媒之星足球俱乐部、广州岁月明星足球俱乐部共同为里水镇足球发展出谋划策。中国足球名宿王惠良、池明华将出任里水镇校园足球培训顾问，彭伟国出任里水镇打造足球强镇形象大使，广东传媒之星足球俱乐部、著名足球评论员陈宁担任里水镇足球强镇宣传形象大使。



德容 图视觉中国

绿茵英雄谱

技术全面、相貌俊朗、笑容灿烂，巴塞罗那中场球星德容人气越来越高，这名即将年满24岁的荷兰国脚成长速度很快。

德容早在2018至2019赛季就已经成名，他帮助阿贾克斯打进欧冠四强，入选欧冠赛季最佳阵容，还是该赛季荷甲最佳球员得主。2019年1月，德容与巴塞罗那达成转会协议，同年7月正式加盟巴萨。德容最初给人以生不逢时的感觉，恰好遇到巴萨和荷兰国家队同时处于低谷的不利局面。

上赛季，巴萨在欧冠、西甲、西班牙国王杯、西班牙超级杯四大皆空，德容与新队友们一起品尝了苦涩滋味。尤其在欧冠1/4

德容在“双低谷”中成长

决赛，巴萨以2比8惨败于最终夺冠的拜仁慕尼黑，堪称奇耻大辱。

就德容本人而言，他在巴萨的第一个赛季表现并不理想，在两任主帅巴尔韦德和塞蒂恩手下都没有找到最适合自己的位置。德容最初的定位是防守型中场，不过巴萨这么多年的主力防守型中场是布斯克茨，“布教授”虽然状态下滑，却还是牢牢占据首发位置。德容不得不尝试与布斯克茨共存，尽管德容的传球成功率较高，但很多是横传和回传，显得缺少个性，确实对进攻帮助不大。

2020年8月，科曼成为巴萨新主帅，恩师的到来为德容的巴

英超·今晨

曼联续约卡瓦尼

曼联今晨与34岁的乌拉圭前锋卡瓦尼续约一年，新合同签到2022年6月，这次续约引来一片喝彩声。继贝克尔姆和C罗之后，卡瓦尼成为曼联队史又一位著名的7号球员。

自从去年10月以自由球员的身份加盟曼联，卡瓦尼利用精彩表现和高超的职业素养征服了曼联球迷。卡瓦尼代表曼联出场35次，攻入15球并有5次助攻，数据虽然比巅峰期有所下降，但考虑到他在很多场次是替补出场，这个效率仍旧相当可观。

续约完成后，卡瓦尼表示：“本赛季，我与曼联俱乐部以及他代表的一切建立了深厚感情。球迷们希望我续约的呼声让我深受触动，我会全力以赴，用自己的表现给大家带来快乐和喜悦。”因为新冠肺炎疫情，英超比赛仍旧只能空场进行，卡瓦尼还说道：“我还没有机会在老特拉福德球场的球迷面前踢球，我等不及这一天的到来了。”

卡瓦尼夺得过意甲金靴奖和法甲金靴奖，还在巴黎圣日耳曼队史射手榜排名第一，但这几年也经历过不少波折。在乌拉圭国家队，卡瓦尼是中锋苏亚雷斯身边的配角，有时被迫拉边。在大巴黎，卡瓦尼曾是伊布身边的配角，有时同样被迫在边路活动。大巴黎引进内马尔和姆巴佩之后，卡瓦尼再度变成配角，有一段时间因为经常浪费机会，还被称为“吐饼王”。

去年6月与巴黎合同期满后，体育总监莱昂纳多坚决不与卡瓦尼续约，这位前锋被迫失业几个月，不得不在乌拉圭老家等待机会。去年10月5日，卡瓦尼与曼联签约到本赛季结束，这是一次天作之合。曼联提前4轮锁定下赛季欧冠入场券，并打进欧冠决赛，卡瓦尼功不可没。

卡瓦尼在英超的代表作是去

年11月29日的第10轮比赛，曼联在客场只用了33分钟就以0比2落后南安普顿。卡瓦尼第45分钟替补出场，首先为布鲁诺·费尔南德斯的进球送上妙传，然后在第74分钟和伤停补时阶段连下两城，带领曼联以3比2完成大逆转。

4月30日在欧联杯半决赛首回合，曼联主场以6比2逆转战胜罗马，卡瓦尼攻入两球并助攻两次，布鲁诺·费尔南德斯同样攻入两球并助攻两次，他们各为对方助攻一次，那是卡瓦尼代表曼联在欧联杯的代表作。

卡瓦尼续约，不仅继续在场上帮助曼联，还可以成为拉什福德和格林伍德的“导师”，加速这些年轻前锋的成长。主帅索尔斯克亚对卡瓦尼赞赏有加，他说：“自从卡瓦尼与曼联签约，我知道他会给全队带来斗志、力量和领袖气质，他从来没有让我失望。卡瓦尼是全队最晚离开训练场的球员之一，给年轻球员树立了榜样。作为教练，我不仅欣赏他的进球和助攻，更欣赏他利用个性、职业素养和进取心给整支球队带来的改变。”

羊城晚报记者 刘毅



卡瓦尼经典的庆祝动作 图视觉中国

英超·前瞻

曼联无欲无求 莱切斯特有望不败

英超第36轮明晨先赛一场，曼联主场迎战莱切斯特（腾讯体育1时视频直播），这将是一场趣味十足的比赛。

在积分榜上，“领头羊”曼城积80分夺冠在望，少赛一轮的曼联以70分排名次席，切尔西（64分）和莱切斯特（63分）暂列第三和第四。西汉姆以58分排名第五，少赛一轮的利物浦以57分排在第六。

英超前四名可以参加下赛季欧冠，确保本赛季前四名的只有曼城和曼联。利物浦积分至多达到69分，西汉姆积分至多达到67分，都不可能超越曼联。曼联既很难超越曼城，又已经确保下赛季欧冠入场券，可是对另外两张欧冠入场券归属有“生杀大权”。曼联除了要与争四球队莱切斯特直接对话外，还要在5月14日的英超杯半决赛迎战另一支争四球队利物浦。

曼联正在接受五天三赛的英超魔鬼赛程，此前在主场以3比1逆转战胜维拉。在确保前四名后，曼联全队上下松了一口气。既然追赶曼城并不现实，曼联本赛季赛程最重要的比赛就将是5月27日与比利亚雷亚尔的欧冠杯决赛，在此之前的英超比赛全部可以视为欧冠杯热身赛。如果曼联在五天三赛的密集赛程出现伤病，影响到欧冠杯决

赛，就很不划算。因此，曼联主帅索尔斯克亚必然要进行阵容轮换，尤其是对三位“镇队之宝”布鲁诺·费尔南德斯、拉什福德、卡瓦尼的使用会很慎重。

为了避免曼联在对莱切斯特时“放水”，利物浦主帅克洛普此前对索尔斯克亚提出“警告”。克洛普表示：“索尔斯克亚完全尊重英超比赛，我想所有人都会100%确定这一点。”

在英格兰顶级联赛夺冠次数排行榜，曼联以20次高居榜首，利物浦以19次紧随其后。曼联和利物浦的关系，堪称国家德比对手关系，就像皇家马德里和巴塞罗那，也像尤文图斯和国际米兰。假如利物浦无缘英超前四，曼联可能会很开心。

不过，莱切斯特的关系也算不上好。当曼联本赛季在英超取得2胜1平3负的糟糕开局时，索尔斯克亚听到下课声，当时一些名宿推荐的曼联新主帅大热候选就是莱切斯特主帅罗杰斯。索帅后来度过危机，曼联本赛季至今在英超只不过输了4场。

在双方本赛季首次交锋中，莱切斯特在主场以2比2逼平曼联。此番面对罗杰斯执教的莱切斯特，索帅的故意较为飘忽，本场看好莱切斯特不败，双方再次战平的可能性较大。羊城晚报记者 刘毅